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ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— Ці ча ка е це, што пас ля дэ на мі на цыі бу дзе ўсплёск гра-

шо вых пад ро бак?
— Мы ча ка ем не ўсплёс ку, а не вя ліч ка га па гар шэн ня сі ту а цыі. 

Мяр кую, бе ла рус кія пад роб кі так са ма з'я вяц ца. Праў да, да гэ та га 
мы га то выя. Пас ля мі ну лай дэ на мі на цыі, якая ад бы ла ся ў 2000 
го дзе, ад чу ваў ся рост па доб ных зла чын стваў. Пра цэнт фаль шы-
вых бе ла рус кіх руб лёў быў вя лі кім. Зла мыс ні кі звы чай на ста рыя 
гро шы вы да ва лі за но выя, а нех та збы ваў пры ду ма ныя ку пю ры 
на мі на лам 500 руб лёў, раз ліч ваў ся імі ў пры да рож ных ка вяр нях, 
кра мах. Што ці ка ва, ка сі ры ве ры лі, пры ма лі іх за са праўд ныя. 
Но выя бе ла рус кія гро шы да стат ко ва аба ро не ныя. Пад ра біць іх 
скла да на. Але я да пус каю, што за шэсць ме ся цаў, па куль у аба-
ра чэн ні ад на ча со ва бу дуць і ста рыя, і но выя гро шы, зла чын цы 
змо гуць на дру ка ваць пад роб кі ста рых. І тая блы та ні на, якая, 
маг чы ма, бу дзе пер шыя ча сы, мо жа ім па са дзей ні чаць.

— Ча му ў кра мах мо жа ўзнік нуць не раз бя ры ха?
— Та му што пра даў цам пра сцей пра ца ваць з гра шы ма ад на го 

ўзо ру, плас ты ка вы мі карт ка мі. Па куль яны бу дуць пе ра ліч ваць 
гро шы, мо жа, за бу дуц ца пра ве рыць іх на са праўд насць. Пры гэ-
тым мы ак тыў на су пра цоў ні ча ем з ра бот ні ка мі ганд лю, пра во дзім 
з імі рас тлу ма чаль ныя раз мо вы на конт дэ на мі на цыі. А ў ін струк-
цы ях Нац бан ка на ват за пі са на, што пра даў цы ку пю ры па він ны 
пра вя раць. Ка лі яны гэ та га не ро бяць, пра пус ка юць фаль шыў кі, 
за гэ та пра ду гле джа на ад мі ніст ра цый ная ад каз насць.

— Ці згод ныя з тым, што пер шыя бе ла рус кія пад роб кі 
бу дуць дрэн най якас ці?

— А яны, паў та ру ся, усе дрэн най якас ці. На дру ка ва ны кро-
пель на-струй ным прын та рам на звы чай най па пе ры. Фар ба пад 
уз дзе ян нем ва ды раз мы ва ец ца, пры пе ра ло ме ку пю ры аб сы па-

ец ца, ва дзя ных зна каў ня ма. Тым не менш та кія ку пю ры пра пус-
ка юць у кра мах. Пас ля дэ на мі на цыі лю дзям трэ ба бу дзе быць 
вель мі піль ны мі. Га лоў нае — ве даць но выя гро шы, з які мі мож на 
па зна ё міц ца на спе цы яль ных пла ка тах, а так са ма не пус каць 
да ся бе ашу кан цаў, якія мо гуць пра па на ваць іх аб мя няць. Так 
зда ры ла ся ў Лу нін цы, дзе дзяў чы на вы ман та чы ла ў пен сі я не ра 
16 міль ё наў руб лёў. Рас ка жы це пра гэ та і сва ім ста рым. Мя няць 
гро шы афі цый на мож на бу дзе толь кі з 1 лі пе ня.

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by

Сё ле та ў Бе ла ру сі за фік са ва на 
звыш 360 вы пад каў фаль шы ва ма нец тва.

ЗА СЦЕ РАГ ЧЫ СЯ АД ФАЛЬ ШЫ ВАК

БЫ ВАЙ, СЯБ РА. 
ТЫ ЗА СТА ЕШ СЯ СЯ РОД ЗВЯЗ ДОЎ ЦАЎ
Пай шоў з жыц ця ве тэ ран га зе ты «Звяз да», вы дат ны фо та жур на ліст, 

на дзей ны і шчы ры ка ле га Мі ка лай Амель чан ка

На гэ тым фо та здым ку Мі ка лай Амель чан ка та кі, якім быў 
роў на два ме ся цы та му. Я пры ехаў на ве даць яго, і раз мо ва 
ад ра зу ж пай шла пра спра вы ў рэ дак цыі, дзе ён пра ца ваў на 
пра ця гу трох дзе ся ці год дзяў. «Звяз да» ў па чат ку ся мі дзя ся тых 
га доў ста ла для яго, ма ла до га вы пуск ні ка жур фа ка Мас коў ска га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та, мес цам здзяйс нен ня твор чых за дум, 
пра фе сій ных здоль нас цяў. На той час у бе ла рус кай прэ се ён 
быў, ві даць, адзі ным фо та ка рэс пан дэн там, які меў вы шэй шую 
(пры тым ста ліч ную!) аду ка цыю, і гэ ты вы со кі ўзро вень заўж ды 
ад па вя даў вы со кай якас ці яго пра цы.

Як вы зна ча ец ца якасць зроб ле на га фо та жур на ліс там? Спы-
тай це ся ў міль ё наў лю дзей, якія амаль за пяць дзя сят га доў 
твор час ці Мі ка лая Амель чан кі раз гля да лі ў бе ла рус кіх га зе тах 
зроб ле ныя ім фо та здым кі, чы та лі яго рэ парт ажы, на ры сы. Ён 
заўж ды за ста ваў ся шчы рым і прын цы по вым, пра ца ваў апе ра-
тыў на, дак лад на. Спы тай це ся у вя лі ка га мност ва лю дзей, якім 
ён да рыў свае фо та здым кі — та кіх доб ра і ма ла зна ё мых з ім 
вель мі шмат (ад сла ву тых кас ма на ўтаў да сціп лых вяс ко вых 
пра цаў ні коў). Спы тай це ся у тых, ка му па шчас ці ла па бы ваць 
на яго фо та вы ста вах — Мі ка лай да но сіў да гле да чоў цу доў ныя 
края ві ды Бе ла ру сі, зна ё міў з яе сла ву тас ця мі, рас каз ваў пра 
свае па да рож жы у ін шыя кра і ны. Лёс даў Мі ка лаю пра ца ваць у 
вель мі скла да ны, вы зна чаль ны час. Ён заўж ды з год нас цю вы-
кон ваў свой пра фе сій ны аба вя зак — за ста ваў ся на пе ра да вой 
лі ніі га лоў ных па дзей.

Вяр та ю чы ся да пры ве дзе на га тут фо та здым ка, за ўва жу: Мі-
ка лай заўж ды га на рыў ся сва ім рэ дак цый ным ка лек ты вам. Па-
гля дзі це, у якіх вя лі кіх аль бо мах за хоў ваў ён свае звяз доў скія 
пуб лі ка цыі. Гэ тыя твор чыя ар хі вы мы раз гля да лі не раз: яны 
поў няц ца под ыхам на шай гіс то рыі, за хоў ва юць цеп лы ню рук 
вы дат на га май стра.

Бы вай, да ра гі наш сяб ра і ка ле га. Тым, з кім по бач ты пра ца-
ваў, вель мі цяж ка ка заць раз ві таль ныя сло вы.

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ і ас тат нія звяз доў цы.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

БАР' Е РЫ 
ТРЭ БА СТА ВІЦЬ 

З РО ЗУ МАМ
У па рад ку дня чар го ва га па ся джэн ня адзі нац ца тай се сіі Са ве-
та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі се на та ры раз гле-
дзе лі 14 пы тан няў. Ад но з іх — ухва лен не за ко на пра ек та «Аб 
са ні тар на-эпі дэ мі я ла гіч ным даб ра бы це на сель ніц тва».

Па сло вах Мі ка лая КА ЗА РАЎ ЦА, стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным 
раз віц ці, рас пра цоў ка та ко га пра ек та за ко на звя за на з не аб ход-
нас цю ўзгад нен няў з па тра ба ван ня мі нар ма тыў на-пра ва вой ба зы 
Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за. «Ад но з но ва ўвя дзен няў — вы-
зна ча ны па тра ба ван ні да ака зан ня па слуг у сфе ры аг ра эка ту рыз му: 
тэр мі ны пры дат нас ці, умо вы за хоў ван ня хар чо вых пра дук таў. Ха чу 
ад зна чыць, што но выя, боль шыя пра вы ця пер бу дуць прад стаў ляц-
ца га лоў на му са ні тар на му ўра чу Бе ла ру сі і яго на мес ні кам з мэ тай 
па вы шэн ня эфек тыў нас ці на гля ду над якас цю пра дук таў хар ча ван-
ня», — ад зна чыў пар ла мен та рый.

На дум ку Іга ра ГА ЕЎ СКА ГА, прад стаў ні ка Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя, усе па тра ба ван ні ў сфе ры са ні тар на-эпі дэ мі я ла гіч на га 
кант ро лю па він ны быць кан струк тыў на аб грун та ва ныя. «Для гэ та га 
не аб ход на ўвес ці та кое па няц це, як «ацэн ка ры зы кі». Яно ўжо част-
ко ва іс нуе, але за ко на пра ек там бу дзе ўдак лад не на, — лі чыць Ігар 
Га еў скі. — З ухва лен нем за ко на пра ек та Са ве там Рэс пуб лі кі з'я віц ца 
ін стру мент, які мы змо жам вы ка рыс таць, ка лі нас бу дуць аб ві на вач-
ваць у на ду ма ных ка тэ го ры ях, бо ця пер аб ві на ва чан ні му сяць быць 
аб грун та ва ны мі, толь кі ка лі ры зы ка для зда роўя лю дзей бу дзе рэа-
ліс тыч най». На яго дум ку, бар' е ры ў агуль най эка на міч най пра сто ры 
па він ны быць перш за ўсё ра зу мо вы мі, не па він ны стаць «тор ма зам 
для эка но мі кі», але і поў нае іх зняц це мо жа ака зац ца шкод ным. Та му 
Ігар Га еў скі пра па нуе па ды хо дзіць да ўся го ра цы я наль на і імк нуц ца 
за ха ваць зба лан са ва насць па ды хо даў.

Боль шая част ка ўхва ле ных чле на мі Са ве та Рэс пуб лі кі за ко на-
пра ек таў ты чыц ца між на род на га су пра цоў ніц тва ў сфе рах бяс пе кі, 
мыт ні, ту рыз му, па дат каў, ме ды цын скіх вы ра баў. У тым лі ку се на-
та ры ра ты фі ка ва лі пра та кол аб да лу чэн ні Рэс пуб лі кі Ар ме нія да 
Па гад нен ня аб адзі ных прын цы пах і пра ві лах аба ра чэн ня ле ка вых 
срод каў, ухва лі лі па праў кі ў шэ раг за ко наў па ба раць бе з тэ ра рыз-
мам. Апош нім пы тан нем ста ла да тэр мі но вае спы нен не паў на моц тваў 
чле на Са ве та Рэс пуб лі кі Ган ны Ша рэй кі, ды рэк та ра Ві цеб скай брой-
лер най птуш ка фаб ры кі. Пры су дам ад 10 чэр ве ня бя гу ча га го да яна 
бы ла пры зна ная ві на ва тай па ч. 2 арт. 424 КК Бе ла ру сі. Па ам ніс тыі 
Ган на Ша рэй ка вы зва ле на і ві на ва тасць з яе зня та. Тым не менш 
паў на моц твы чле на Са ве та Рэс пуб лі кі зды ма юц ца з ус туп лен нем у 
сі лу аб ві на ваў ча га пры су ду.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

НО ВЫ ДЗЕ ЛА ВЫ ПАРТ НЁР
Дэ ле га цыя пар ла мен та ры яў з Аф га ні ста на на ве да ла Мінск

Гэ та іх пер шы ві зіт у на шу ста лі цу. Пад час су стрэ чы з бе ла-
рус кі мі ка ле га мі гос ці з Аф га ні ста на ад зна чы лі, што га лоў ная 
іх мэ та — па зна ё міц ца, за вя заць пер шыя кан так ты.

— Бе ла русь ні ко лі не раз гля да ла і не раз гля дае Аф га ні стан як 
дзяр жа ву, ад якой зы хо дзі ла б па гро за для на шых на цы я наль ных 
ін та рэ саў, — за явіў Вік тар ГУ МІН СКІ, на мес нік стар шы ні Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду. — Хоць, вя до ма, не ка то рыя 
праб ле мы за ста юц ца. Перш за ўсё гэ та нар кат ра фік, не за кон ная 
міг ра цыя. Але ў цэ лым Бе ла русь ба чыць у Іс лам скай Рэс пуб лі цы 
Аф га ні стан свай го но ва га парт нё ра ў раз віц ці эка на міч на га і ін ша га 
ўсе ба ко ва га су пра цоў ніц тва.

У той жа час, па сло вах ві цэ-спі ке ра Па ла ты прад стаў ні коў, на ша кра-
і на з бо лем на зі рае за ак та мі тэ ра рыз му на тэ ры то рыі Аф га ні ста на.

— Вя до ма, са свай го бо ку ў рам ках ААН ро бім усё маг чы мае, 
каб са дзей ні чаць мір на му ўрэ гу ля ван ню пра цэ су, — звяр нуў ува-
гу Вік тар Гу мін скі. — Мы шчы ра жа да ем аф ган ска му на ро ду мі ру 
і ста біль нас ці.

Фар хад СА ХІ ГУ ЛЯМ, ві цэ-спі кер Се на та аф га ні стан ска га пар ла-
мен та, ска заў, што ў Аф га ні ста не Бе ла русь доб ра па мя та юць, як бы лую 
са вец кую рэс пуб лі ку, якая па стаў ля ла ў яго кра і ну шмат тэх ні кі.

— Мы па мя та ем ва шыя трак та ры і ін шае, што вы ро бі це ў Бе ла-
ру сі, — ад зна чыў пар ла мен та рый з Аф га ні ста на.

На су стрэ чы з дэ ле га цы яй пры сут ні ча лі прад стаў нік Ар шан ска га 
авія ра монт на га за во да і дзяр жаў на га знеш не ганд лё ва га ўні тар на га 
прад пры ем ства «Бел спец знеш тэх ні ка».

— Вы ска за лі пра тэ ра рызм, нар ко ты кі... Мы ста ра ем ся спра віц ца 
з гэ тым, лік ві да ваць тыя не да хо пы, якія ёсць, — за зна чыў ві цэ-спі-
кер Се на та. — Але тэ ра рыс ты імк нуц ца да лей — у Ся рэд нюю Азію, 
на ват на Каў каз.

Аф га ні стан скі пар ла мен та рый ад зна чыў, што ў адзі ноч ку яго 
кра і не скла да на спра віц ца, не аб ход на пад трым ка, у тым лі ку з бо ку 
Бе ла ру сі і Ра сіі. Ён за пра сіў бе ла рус кую пар ла менц кую дэ ле га цыю 
на ве даць Аф га ні стан.

Пар ла мент Аф га ні ста на — На цы я наль ная асамб лея — скла да ец-
ца з дзвюх па лат: Ва ле сі Джыр га (па ла ты прад стаў ні коў) і Се на та, 
які на зы ва ец ца Меш ра на Джыр га (па ла та ста рэй шын). Што ці ка ва, 
прэ зі дэнт, пры зна ча ю чы сва іх прад стаў ні коў у верх нюю па ла ту, па-
ві нен за пра сіць не менш за двух прад стаў ні коў-ін ва лі даў і двух прад-
стаў ні коў ад ве тэ ра наў. Не менш за 50% ад усёй коль кас ці се на та раў, 
якіх пры зна чае Прэ зі дэнт, па він ны скла даць жан чы ны.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
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ПЛЁН НАЕ ЎЗА Е МА ДЗЕ ЯН НЕ
Мі ніст ры ўнут ра ных спраў Ра сіі і Бе ла ру сі 

су стрэ лі ся ў Го ме лі пад час аб' яд на най ка ле гіі 
пра ва ахоў ных ве дам стваў Са юз най дзяр жа вы

Як па ве да мілі ва ўпраў лен ні ін фар ма цыі і гра мад скіх су вя зяў 
МУС РБ, Ігар Шу не віч і яго ра сій скі ка ле га Ула дзі мір Ка ла коль цаў 
аб мер ка ва лі пы тан ні ўза е ма дзе ян ня ў сфе ры ба раць бы з ар га ні за-
ва най зла чын нас цю, а так са ма ўзмац нен не су пра цоў ніц тва ор га наў 
унут ра ных спраў у ахо ве гра мад ска га па рад ку і су праць дзе ян ня 
зла чын нас ці на транс пар це.

Ігар Шу не віч ад зна чыў, што сіс тэм ныя, доў га тэр мі но выя су мес ныя 
дзе ян ні пра ва ахоў ных ор га наў Бе ла ру сі і Ра сіі па вя ду чых на прам ках 
ахо вы пра ва па рад ку, якія но сяць па пе рад жаль ны ха рак тар, му сяць 
быць скі ра ва ны на аб' яд нан не вы сіл каў су праць рэ аль на га маш та бу 
кры мі на лі за цыі гра мад ства. Ся род пры яры тэт ных на прам каў пра цы 
ве дам стваў — за бес пя чэн не аса біс тай і ма ё мас най бяс пе кі.

Уза е ма дзе ян не бе ла рус кіх і ра сій скіх пра ва ахоў ні каў пры но сіць 
плён. Так, на ша мі лі цыя ў ін та рэ сах ра сій скай па лі цыі за апош нія 
два га ды за тры ма ла 345 аб ві на ва ча ных, зной дзе ны 31 без вес так 
знік лы ча ла век. У сваю чар гу су пра цоў ні кі ор га наў унут ра ных спраў 
Ра сіі за тры ма лі больш за 700 асоб, якіх аб ві на вач ва юць у здзяйс нен ні 
зла чын стваў і вы шук ва юць у на шай кра і не. Ле тась пад час між ве да-
мас най апе ра тыў на-пра фі лак тыч най апе ра цыі «Ка нал» у Бе ла ру сі 
з не за кон на га аба ра чэн ня кан фіс ка ва на 13,8 кі ла гра ма нар ко ты каў. 
На тэ ры то рыі Ра сіі — звыш 82 кг роз ных ві даў, 361 адзін ка зброі, 
больш 40 кг уз рыў чат кі.

Якаў ЖУР БІН

�

Пад піс ка-2016Пад піс ка-2016  ��

РУ ШЫМ У АШМЯ НЫ!
Пе ра ско чыў праз «эк ва тар» пер шы 

ме сяц ле та, а на шы су стрэ чы з чы та ча мі 
ўпэў не на пе рай шлі на дру гі дзя ся так. Звяз-
доў цы па бы лі ва ўсіх аб лас цях, пры чым у роз-
ных кут ках Бе ла ру сі. Кож ная з су стрэч за пом ні ла ся 
на доў га (спа дзя ём ся, што та кое ж ура жан не і ў гас цін ных гас па-
да роў), пры нес ла жур на лісц кі плён у вы гля дзе тэм для да лей шых 
пуб лі ка цый, бы ла ба га тая на па дзеі і ці ка вых, шчы рых лю дзей. 
Ну і пад піс чы каў у «Звяз ды» пад час та кіх су стрэч за ўваж на па-
боль ша ла. Ду ма ем, што ні коль кі не рас ча ру ем на шых чы та чоў. 
Як гэ та ўжо ро бім, да рэ чы, ця гам амаль ста год дзя.

Су стрэ чы з чы та ча мі пра цяг ва юц ца. Заўт ра на кі роў ва ем ся на 
Гро дзен шчы ну — у не паў тор ны Ашмян скі ра ён, апе ты кла сі ка мі 
(пэў на, па мя та е це ка рат ке віц кі «Чор ны за мак Аль шан скі»). Ду-
ма ем, на шы ча кан ні спраў дзяц ца. Дзень пад піс чы ка «Звяз ды» 
ад бу дзец ца 16 чэр ве ня з 11 да 14 га дзін на ра ён ным вуз ле паш-
то вай су вя зі. За ві тай це — бу дзе ці ка ва!

ФактФакт  ��

ЭКС ПАРТ ПА ЧАЎ ПА ВЯ ЛІЧ ВАЦ ЦА
Па вод ле ін фар ма цыі На цы я наль на га ста тыс тыч на га ка мі тэ та, 
за ча ты ры ме ся цы го да ў па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам 
ле тась экс парт та ва раў у на ту раль ным вы ра жэн ні па вя лі чыў-
ся на 2,2%, а ім парт ска ра ціў ся на 2,8% пры зні жэн ні ся рэд ніх 
цэн экс пар ту на 20,2%, ім пар ту — на 11,4%.

У Бел ста це па ве дам ля юць, што ў сту дзе ні—кра са ві ку знеш не-
ганд лё вы аба рот та ва раў у на шай кра і не склаў 15 115,2 млн до ла раў 
ЗША, у тым лі ку экс парт — 6 926,8 млн, ім парт — 8 188,4 млн до ла раў. 
Да ўзроў ню ад па вед на га пе ры я ду ле тась (у дзей ных цэ нах) аба рот 
знеш ня га ганд лю та ва ра мі склаў 84%, ка лі до ля экс пар ту ска ра ці ла ся 
амаль на 18%, а ім пар ту — на 14%.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

�

ПРА ДА ЁМ ШКЛО 
Ў ПОЛЬ ШЧУ І ГЕР МА НІЮ, 
А ШЧЭ БЕНЬ — У РА СІЮ

Па вод ле ін фар ма цыі прэс-служ-
бы Мін бу дар хі тэк ту ры, за ча ты ры 
ме ся цы аб' ём экс пар ту бе ла рус-
кіх бу даў ні чых ма тэ ры я лаў па-
вя лі чыў ся на 4,8% у па раў на нні з 
ана ла гіч ным ле таш нім пе ры я дам 
і склаў 86,4 млн до ла раў.

Та кой ста ноў чай ды на мі кі га лі на да-
сяг ну ла ў пер шую чар гу за кошт іс тот-
на га па ве лі чэн ня экс пар ту шкла, ча му 
ў знач най ме ры па спры яў да га вор на 
па стаў кі шкла па між ак цы я нер ным та-
ва рыст вам «Го мель шкло» і буй ной кам-
па ні яй з Гер ма ніі. Да га во рам пра ду гле-
джа на па ста віць у Поль шчу і Гер ма нію 
ка ля 8,5 млн квад рат ных мет раў шкла. 
Да рэ чы, сё ле та за сту дзень — кра са вік 
гэ та га ма тэ ры я лу ў Поль шчу па стаў ле-
на на 71,8% больш, чым за ана ла гіч ны 
пе ры яд мі ну ла га го да.

Важ кі ўклад у пры рост знеш не ганд-
лё вых па каз чы каў ўнес лі і экс парт ныя 
па стаў кі шчэб ню. Дэ фі цыт гэ та га та-
ва ру на рын ку Ра сіі і па вы ша ны по пыт 
на бе ла рус кі шчэ бень па вя лі чыў яго 
экс парт у ра сій скія рэ гі ё ны амаль у 3 
ра зы. У плю се апы ну лі ся і ай чын ныя 
вы твор цы вап ны, экс парт якой па вя лі-
чыў ся сё ле та ад ра зу на 10%.

Сяр гей КУР КАЧ.

МО ГУЦЬ КАН ФІС КА ВАЦЬ 
УЖО ТРЭ ЦЯЕ АЎ ТО

Так сіст з Ваў ка выс ка га ра ё на з-за 
не ле галь на га воз ніц тва мо жа па-
зба віц ца ўжо трэ ця га аў та ма бі ля.

Па вод ле ін фар ма цыі ін спек цыі Мі ніс-
тэр ства па па дат ках і збо рах па Гро дзен-
скай воб лас ці, жы хар ра ё на трэ ці раз 
тра піў у по ле зро ку з-за ажыц цяў лен ня 
прад пры маль ніц кай дзей нас ці без дзяр-
жаў най рэ гіст ра цыі і лі цэн зіі. Ён не ле-
галь на аказ ваў па слу гі па пе ра воз цы 
па са жы раў па марш ру це Ваў ка выск — 

гар па сё лак Рось. Пад час кант роль най 
«за куп кі» кі роў ца ўзяў ад су пра цоў ні ка 
пад атко вай ін спек цыі 50 ты сяч руб лёў.

Кі роў ца з 2009-га па 2015 год ужо пяць 
ра зоў пры цяг ваў ся да ад мі ніст ра цый най 
ад каз нас ці за не ле галь нае воз ніц тва. У 
яго бы лі кан фіс ка ва ныя два аў та ма бі лі 
агуль ным кош там ка ля 100 міль ё наў руб-
лёў, а так са ма на кла дзе на штра фаў на 
су му ка ля 10 міль ё наў руб лёў.

Ця пер так сіс ту прад' яў ле ны да вы-
пла ты адзі ны па да так у па ме ры 4,1 
міль ё на руб лёў, пад лі ча ны з вы ка ры-
стан нем па вы шаль на га ка э фі цы ен та 5. 
Па ру шаль ні ку мо жа па гра жаць штраф 
у па ме ры да 21 міль ё на руб лёў. Апроч 
та го, ён мо жа па зба віц ца ўжо трэ ця-
га па лі ку аў та ма бі ля (кош там ка ля 80 
міль ё наў).

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

АЛІМ ПІЙ СКІЯ ГУЛЬ НІ 
2016 ГО ДА. ЦЯ ПЕР 
У СЕ РАБ РЫ І НІ КЕ ЛІ

На цы я наль ны банк Бе ла русі па чы-
нае вы пуск у аба ра чэн не па мят-
ных ма не т «Алім пій скія гуль ні 2016 
го да. Вес ла ван не на бай дар ках і 
ка ноэ».

Больш да ра гая ма не та гэ тай се рыі 
зроб ле на з се раб ра і мае на мі нал 20 
руб лёў. Агуль ны ты раж вы пус ку скла-
дае 750 штук. Мед на-ні ке ле вая мае на-
мі нал 1 ру бель і ад ча ка не на ты ра жом 
2000 штук.

Ма не ты ма юць фор му кру га. Яны 
ад ча ка не ны ў ак цы я нер ным та ва-
рыст ве «Лі тоў скі ма нет ны двор». Ся-

рэб ра ныя ма не ты вы ка на ны якас цю 
«пруф», а мед на-ні ке ле выя — «пруф-
лайк».

Вы пу шча ныя ў аба ра чэн не ма не ты 
з'яў ля юц ца за кон ным пла цеж ным срод-
кам Бе ла ру сі, аба вяз ко вым да пры ёму 
па на мі наль ным кош це пры ўсіх ві дах 
пла ця жоў без уся ля кіх аб ме жа ван няў. 
І пас ля 1 лі пе ня па мят ныя ма не ты Нац-
бан ка бу дуць пры мац ца ў якас ці пла цеж-
на га срод ку ме на ві та па на мі на ле.

Сяр гей КУР КАЧ.

ГАНД ЛЯ ВА ЛІ 
СТА РЫМ АБУТ КАМ

У ста лі цы тры пад лет кі ар га ні за ва-
лі ўлас ны «біз нес»: пад вы гля дам 
но вых кра со вак вы сы ла лі па куп-
ні кам па но ша ны абу так.

— Ад на му з фі гу ран таў спра вы толь-
кі споў ні ла ся 18 га доў, двум ін шым бы-
ло па 17. Раз ба га цець яны вы ра шы лі 
пры да па мо зе ўлас най кем лі вас ці. У 
са цы яль най сет цы ства ры лі ста рон-
ку пад вы ду ма ным імем, на якой раз-
мяс ці лі фо та здым кі кра со вак вя до мых 
брэн даў, — рас ка за ла прэс-афі цэр 
Пар ты зан ска га РУ УС г. Мін ска На тал-

ля Га ну се віч. — Каб пры цяг нуць 
ува гу па куп ні коў, яны ўказ ва лі 
цэ ны, ні жэй шыя за ры нач ныя. 
Пры чым са мо га та ва ру ў іх не 
бы ло. Ка лі па куп нік за каз ваў 
жа да нае, аплач ваў па куп ку па 
по шце (гро шы пе ра ліч ва лі ся 
на паў на лет ня га зла мыс ні ка), 
хлоп цы ад праў ля лі па сыл ку з 
па но ша ным абут кам. Па сыл кі 
«біз нес ме ны» рас сы ла лі па ўсёй 

кра і не. Пра маш таб за ня тку свед чыць 
той факт, што за ве чар яны пла на ва лі 
да дзя сят ка ад праў лен няў. Па куль у мі-
лі цыю звяр ну лі ся чац вё ра па цяр пе лых, 
але ёсць пад ста вы мер ка ваць, што іх 
на шмат больш. За ве дзе на кры мі наль-
ная спра ва, хлоп цам па гра жае тэр мін 
па збаў лен ня во лі да ча ты рох га доў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ПАЙ ШЛІ, ПАЙ ШЛІ 
КЛУБ НІ ЦЫ!

Ня даў няе па ха ла дан не кры ху пры-
пы ні ла па ступ лен не на пры лаў кі 
клуб ніц, ды і буй ных ягад бы ло 
не так шмат.

— Па леп ша ла на двор'е — і пай-
шлі клуб ні цы, зда юць ма са ва і ма шын 
шмат, — па ве да мі лі ўчо ра ў Лу ні нец-
кім ра ён ным спа жы вец кім та ва рыст-
ве. — Апош ніх і на мі ну лым тыд ні бы-
ло шмат, але фак тыч на се зон толь кі 
па чаў ся. Сён ня так зва ную та вар ную 
яга ду зда ва лі па 15-23 ты ся чы руб лёў 
за кі ла грам. За ку пач ны кошт на та кія 
клуб ні цы рэ гу люе по пыт-пра па но ва. 
Што ты чыц ца ін шых ка тэ го рый, ня даў-
на на іх бы лі за цвер джа ны за ку пач ныя 
цэ ны: для ві на роб ства — 3 ты ся чы руб-
лёў за кі ла грам, для кан сер ва ван ня — 5 
ты сяч руб лёў за кі ла грам.

СПРА БА ВА ЛА З'ЕС ЦІ... 
ПРА ТА КОЛ

Не ка лі Ар кадзь Укуп нік абя цаў у 
пес ні з'ес ці пе рад ЗА ГСам свой 
паш парт. У ста лі цы аў та ма бі ліст ка 
нападпітку спра ба ва ла зра біць тое 
ж са мае з ад мі ніст ра цый ным пра-
та ко лам, які на яе скла лі су пра цоў-
ні кі ДАІ. Range Rover, якім кі ра ва ла 
жан чы на, меў ра сій скія ну ма ры.

Су пра цоў ні кі АДАІ Мас коў ска га 
РУ УС па тру ля ва лі ра ён, ка лі ка ля 4 га-
дзін ра ні цы за ўва жы лі гэ ты аў та ма біль. 
Ён ехаў на вы со кай хут ка сці, пят ляў і 

пе ра строй ваў ся з па ла сы ў па ла су. 
Дзяр жаў та інс пек та ры па спра ба ва лі 
спы ніць транс парт ны сро дак , але гэ та 
ад бы ло ся толь кі пас ля пры цяг нен ня на 
да па мо гу яшчэ двух экі па жаў. Кі роў цам 
ма шы ны апы ну ла ся жан чы на, якая па-
во дзі ла ся бе не зу сім адэ кват на: ме ла 

хіст кую па ход ку, не вы раз нае маў-
лен не, пах ал ка го лю, які ад чу ваў-
ся на ад лег лас ці. Ад пра хо джан ня 
ме ды цын ска га агля ду кі роў ца ад-
мо ві ла ся, аб ра жа ла су пра цоў ні-
каў ДАІ і мед ра бот ні каў. А ка лі на 
яе афарм ля лі пра та кол, вы рва ла 
яго і спра ба ва ла з'ес ці, пры гэ тым 
вы каз ва ла на мер уку сіць су пра-
цоў ні каў. Ця пер аў та ма біль зна-
хо дзіц ца на штрафс та ян цы, са ма 
жан чы на — у мі лі цыі.

ДА ДАТ КО ВЫ АВІЯ РЭЙС 
У АДЭ СУ

З 16 чэр ве ня па 28 каст рыч ні ка 
авія кам па нія «Бел авія» ўво дзіць 
да дат ко вы рэйс па марш ру це 
Мінск — Адэ са — Мінск.

Вы ка нан не да дат ко ва га рэй са за-
пла на ва на тры ра зы на ты дзень на са-
ма лё тах Bоеіng 737-300 у двух клас най 
кам па ноў цы. Та кім чы нам, «Бел авія» 
бу дзе ля таць у Адэ су дзе сяць ра зоў 
на ты дзень. Да дат ко выя рэй сы бу дуць 
вы ля таць з Мін ска па па ня дзел ках, се-
ра дах і пят ні цах у 00.20, а пры ля таць у 
Адэ су ў 01.40. Зва рот ныя рэй сы бу дуць 
ад праў ляц ца з Адэ сы ў 03.30, а пры бы-
ваць у Мінск у 04.55.

Як ад зна чы лі ў авія кам па ніі, Адэ са 
пры мае ка ля 3,5 міль ё на ту рыс таў у год 
пры па тэн цы я ле ў 2,5 ра за больш. На да-
дзе ны мо мант ула да мі го ра да і воб лас ці 
зроб ле на шмат па пры цяг нен ні на шых 
зем ля коў для ад па чын ку ў рэ гі ё не: да-
ступ ны шы ро кі спектр па слуг ад «зя лё-
на га» да ме ды цын ска га ту рыз му па дэ-
ма кра тыч ных цэ нах. Сё ле та праг на зу ец-
ца па вя лі чэн не коль кас ці бе ла ру саў, якія 
вы бе руць Адэ су мес цам ад па чын ку.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Стар шы ня абл вы кан ка-
ма Ула дзі мір ДА МА НЕЎ СКІ 
назваў най больш знач ныя 
па дзеі ў са цы яль на-эка на міч-
ным раз віц ці рэ гі ё на за гэ ты 
пе ры яд. Дзя ку ю чы дзяр жаў най 
пад трым цы ма ла дых сем' яў у 
воб лас ці ад чу валь на па леп-
шы ла ся дэ ма гра фіч нае ста но-
ві шча. На пра ця гу 5 га доў на 
Ма гі лёў шчы не на ра дзі ла ся 60 
ты сяч не маў лят, а коль касць 
шмат дзет ных сем' яў па вя лі чы-
ла ся на 26% (8 ты сяч). Пра вам 
на атры ман не ся мей на га ка-
пі та лу ў Ма гі лёў скай воб лас-
ці ска рыс та лі ся ка ля 2 ты сяч 
сем' яў. Вя до ма, што даб ра быт 
лю дзей наў прост за ле жыць ад 
эка на міч на га склад ні ка. Пра-
мыс ло вай га лі ной Ма гі лёў скай 
воб лас ці шмат зроб ле на па рэ-
кан струк цыі, тэх пе ра ўзбра ен-
ні і ма дэр ні за цыі дзе ю чых вы-
твор час цяў з на рошч ван нем 
іх ма гут нас цяў. «Ма гі лёў хім-
ва лак но», «Ба бу лін гла дыш», 
«Ма га тэкс», «Ма гі лёў ліфт-
маш», «Баб руй скаг ра маш» — 
гэ тыя і ін шыя прад пры ем ствы 
сён ня па спя хо ва кан ку ры ру-
юць на між на род ных рын ках. 
Ёсць пры кла ды па спя хо вай 
дзей нас ці прад пры ем стваў 
аг рапра мыс ло ва га комп лек-
су — Бя лы ніц кае СВК «Кал гас 
«Ра дзі ма», ЗАТ «Аг ра кам бі нат 
«За ра».

Ле а нід МА І СЕ ЕЎ, поў ны 
ка ва лер ор дэ наў Ай чы ны, 
адзін з во пыт ных кі раў ні коў 
сель гас вы твор час ці кра і ны, 
які 35 га доў пра ца ваў ге не раль-
ным ды рэк та рам аг ра кам бі на та 
«За ра» Ма гі лёў ска га ра ё на — 
той са мы ча ла век, да яко га 
пры слу хоў ва юц ца. За раз гас-
па дар кай кі руе ін шы ча ла век, 
але Ле а нід Сяр ге е віч па-ра ней-
ша му ў кур се ўсіх спраў.

— Гас па дар ка як бы ла пры-
кла дам для пе рай ман ня, так і 
за ста ец ца, — ка жа ён. — Тэмп 
рос ту ва ла вой пра дук цыі да 
ўзроў ню мі ну ла га го да за 5 ме-
ся цаў склаў 113%. Кож ны год, як 
бы ні бы ло скла да на, ідзе пры-
рост. Ка лі я прый шоў пра ца ваць 
у гас па дар ку, яна атрым лі ва ла 
1000 тон мя са і 800 тон ма ла ка, 
ця пер — 13 ты сяч тон мя са і 12 
ты сяч тон ма ла ка. Удой на ка ро-
ву скла дае 8 ты сяч кі ла гра маў за 
год. Па каз чы кі як бы лі доб рыя, 
так і за ста лі ся. Мая ма ра бы ла 
зра біць гас па дар ку з за мкнё ным 
цык лам вы твор час ці. 7-8 апош-
ніх га доў «За ра» так і пра цуе. 
Мы атрым лі ва ем доб ры хлеб, 
ура джай насць яко га да ся гае не 
менш за 70 цэнт не раў з гек та-
ра, а мес ца мі да хо дзіць на ват да 
100. Ма ец ца свой кам бі кор ма вы 
за вод, які за ме сяц вы пус кае 3 
ты ся чы тон кам бі кар моў. На ім 
мы вы рошч ва ем тое са мае мя-

са птуш кі, сві ні ны, яла ві чы ны. 
Ма ем свой мі ні-мя са кам бі нат, 
які кож ны дзень ад гру жае Ма гі-
лё ву 10-12 тон пра дук цыі. У аб-
лас ным цэнт ры сён ня 32 на шы 
ганд лё выя пунк ты, дзе пра цуе 
300 ча ла век. І на ша пра дук цыя 
ка рыс та ец ца по пы там.

За раз уво гу ле ро біц ца стаў-
ка ме на ві та на ад да ных сва ёй 
спра ве лю дзей. І пра гэ та шмат 
га ва ры лі на аб лас ным схо дзе. 
Аб мяр коў ва лі ся пла ны і за да чы 
на на ступ ную пя ці год ку, кож ны 
меў маг чы масць вы ка заць сваё 
па жа дан не. Стар шы ня Ма гі лёў-
ска га гар вы кан ка ма Ула дзі мір 
Цу ма раў на га даў, што дзя ку-
ю чы пад трым цы Прэ зі дэн та 
ле тась бы ло ад кры та фі нан са-
ван не ад ной з га лоў ных транс-
парт ных ар тэ рый Ма гі лё ва — 
Пуш кін ска га мос та, дзе ця пер 
вя дзец ца ак тыў нае бу даў ніц-
тва. У го ра дзе за пяць га доў 
па яві лі ся но выя дзі ця чыя сад кі, 
шко ла, на «Ма гі лёў хім ва лак но» 
за апош ні час рэа лі за ва на не-
каль кі гла баль ных пра ек таў. 

За ня тасць, экс парт, ін вес ты-
цыі — та кія прэ ра га ты вы мэр 
го ра да ба чыць у бу ду чы ні.

Аляк сандр КА НА ВА ЛАЎ, 
кі раў нік ся лян ска-фер мер-
скай гас па дар кі «Но вы быт» 
Шкло ўска га ра ё на асо ба, 
доб ра вя до мая ў воб лас ці. Ён 
ка заў аб са цы яль най ад каз нас-
ці біз не су і не аб ход нас ці пад-
трым кі дзяр жа вай пры ват най 
іні цы я ты вы. Для на рошч ван ня 
аб' емаў вы твор час ці трэ ба па-
шы рыць маг чы масць крэ ды та-
ван ня фер мер скіх гас па да рак 
і спрас ціць пра цэ ду ру пра да-
стаў лен ня крэ ды таў Бан кам 
раз віц ця», — пад крэс ліў ён. 
Стар шы ня Ча вус ка га рай са ве-
та дэ пу та таў Ана толь Ма цю лін 
звяр нуў ува гу на не аб ход насць 
урэ гу ля ван ня за ка на даў ства па 
спа рах не лых да мах. Гэ тыя і ін-
шыя пра па но вы бу дуць пе ра да-
дзе ны ў рэс пуб лі кан скі арг ка мі-
тэт Усе бе ла рус ка га схо ду.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by
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ЗА НЯ ТАСЦЬ, ЭКС ПАРТ, 
ІН ВЕС ТЫ ЦЫІ

У Ма гі лё ве дэлегаты пя та га Усе бе ла рус ка га схо ду 
аб мер ка ва лі вы ні кі пра цы за 5 га доў і па ста ві лі пе рад са бой но выя мэ ты

Мо ладзь, прад стаў ні кі ўлад ных струк тур, пра цоў ных ка лек-
ты ваў, ве тэ ра ны, кі раў ні кі прад пры ем стваў, ар га ні за цый і 
ўста ноў, дэ пу та ты, на ву коў цы, гра мад скія дзея чы — 350 
ча ла век з лі ку тых, кім га на рыц ца Ма гі лёў шчы на, бу дуць 
прад стаў ляць воб ласць на 5-м Усе бе ла рус кім схо дзе. Учо-
ра на су стрэ чы ў абл вы кан ка ме пад во дзі лі ся вы ні кі та го, 
што зроб ле на ў воб лас ці за апош нія 5 га доў, як да лё ка 
пра су на ла ся яна ў сва ім раз віц ці за гэ ты час.
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